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АД МЕТ НАС ЦІ І СУ ДА КРА НАН НІ
У На цы я наль ным гіс та рыч ным му зеі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

па чы на ец ца до сыць ці ка вы асвет ніц кі пра ект — «Бе ла-

русь і бе ла ру сы. Гід па гіс то рыі і куль ту ры». Мяр ку ец ца, 

што на пра ця гу ўся го 2021 го да ад бу дзец ца цэ лы шэ раг 

вы ста вак, якія ра зам ад ка жуць на мно гія пы тан ні, звя за-

ныя з лё сам на шай Ай чы ны і на ша га на ро да.

І пер шая вы стаў ка, якая пач не сваю ра бо ту 16 чэр ве ня а 17-й 
га дзі не, у ме жах пра ек та скла да ец ца з дзвюх час так — «Гіс то-
рыя» і «Куль ту ра». Пер шая па каз вае лё са вы зна чаль ныя па дзеі, 
асноў ныя пра цэ сы, эта пы гіс та рыч на га раз віц ця Бе ла ру сі (ад 
ста ра жыт ных ча соў да су час нас ці). Дру гая част ка — «Куль ту-
ра» — ад люст роў вае асоб ныя тэ мы, пры све ча ныя ад мет нас цям 
са ма быт най бе ла рус кай куль ту ры.

Пра ект «Бе ла русь і бе ла ру сы. Гід па гіс то рыі і куль ту ры» 
рэа лі зоў ва ец ца ў ад па вед нас ці з гран там Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь у куль ту ры на 2021 год. Парт нё ры пра ек та: Ін сты тут 
гіс то рыі На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, На цы я наль ны 
ар хіў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Бе ла рус кае тэ ле граф нае агенц тва, 
Дэ парт амент па лік ві да цыі вы ні каў ка та стро фы на Чар но быль-
скай АЭС, На цы я наль ны мас тац кі му зей Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
Му зей пры ро ды і эка ло гіі, Му зей гіс то рыі тэ ат раль най і му зыч най 
куль ту ры, вя до мыя май стры фа та гра фіч на га мас тац тва Ган на 
Кі пель, Ана толь Анд рэ еў.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Да ступ ная вак цы на
З па ня дзел ка пры шча піц ца 

мож на ва ўсіх баль ні цах Мін ска
На ба зе адзі нац ца ці баль ніц Мін ска з 14 чэр ве ня бу дзе 

ар га ні за ва на ра бо та пунк таў вак цы на цыі су праць ін фек-

цыі COVІD-19.

Як па ве дам ляе прэс-служ ба Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 
прай сці вак цы на цыю су праць ка ра на ві ру са мож на ў пры шчэ-
пач ных пунк тах, ар га ні за ва ных у баль ні цах №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 
8, 10, 11, а так са ма ў баль ні цы хут кай ме ды цын скай да па мо гі і 
МНПЦ хі рур гіі, транс план та ло гіі і ге ма та ло гіі.

Пры шчэ пач ныя пунк ты ство ра ны ў ад па вед нас ці з за га дам Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя № 412 «Аб пра вя дзен ні вак цы на цыі су праць 
COVІD-19». Яны асна шча ны аб ста ля ван нем, у тым лі ку ўсім не аб-
ход ным для за ха ван ня па тра ба ван няў «хо ла да ва га лан цу га».

У пунк тах змо гуць атры маць пры шчэп ку ўсе ах вот ныя — пры 
ўмо ве прад' яў лен ня да ку мен та, які свед чыць асо бу. Пад ра бяз-
ная ін фар ма цыя аб ра бо це пры шчэ пач ных пунк таў бу дзе раз ме-
шча на ў агуль на да ступ ных мес цах і на сай тах уста ноў.

Але на КРАВЕЦ.

На ба зе Ба ра на віц ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та пад стар шын ствам на мес ні ка 
прэм' ер-мі ніст ра Іга ра Пет ры шэн кі прай-
шло чар го вае па ся джэн не Рэс пуб лі кан ска-
га між ве да мас на га са ве та па праб ле мах 
ін ва лі даў, па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс-
тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны.

Удзель ні кі раз гле дзе лі пы тан ні па вы-
ра шэн ні праб лем лю дзей з ін ва лід нас цю ў 
Брэсц кай воб лас ці, а так са ма па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці між ве да мас на га ўза е ма дзе-
ян ня пры ства рэн ні да ступ на га ася род дзя 
ў кра і не і ажыц цяў лен ні па ста ян на га ма ні-
то рын гу гэ тай ра бо ты.

Да па чат ку па ся джэн ня са ве та ўдзель ні кі 
азна ё мі лі ся з дзей нас цю ўні вер сі тэ та, ра бо-
тай рэ сурс на га цэнт ра ін клю зіў най аду ка-
цыі, а так са ма з вы ста вай вы ра баў руч ной 
ра бо ты, кар цін лю дзей з ін ва лід нас цю.

Ві цэ-прэм' е ра пры ем на ўра зі ла: звы чай-
ныя сту дэн ты, якія на ву ча юц ца з хлоп ца мі 
з ін ва лід нас цю, на ват не ве да юць, што іх 
ад на курс ні кі асаб лі выя.

— Гэ та зна чыць, за бяс пе ча на кам форт-
нае ася род дзе для са цы я лі за цыі та кіх ма-
ла дых лю дзей у сту дэнц кае жыц цё. Яны 
атрым лі ва юць якас ную, доб рую аду ка цыю, 
дэ ман стру юць на леж ны ўзро вень ве даў, 
зда юць на роў ні з усі мі эк за ме ны — ні я кіх 
па ту ран няў тут ня ма. Бо га лоў ная за да ча — 
каб яны по тым маг лі, як і ўсе, рэа лі за вац ца 
ў пра фе сіі. Да рэ чы, мы ўзя лі для ся бе яшчэ 
та кі век тар, як са дзей ні чан не ў пра ца ўлад-
ка ван ні лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы-
мас ця мі. Па вы ні ках мі ну ла га го да ў гэ тым 

кі рун ку знач на пры рас лі: у нас 68,8 ты ся чы 
та кіх лю дзей пра ца ўлад ка ва на, — ад зна-
чыў Ігар Пет ры шэн ка.

Ён кан ста та ваў, што ў на шай кра і не 
564,5 ты ся чы ін ва лі даў, у тым лі ку 34,5 ты-
ся чы — дзе ці да 18 га доў. Для гэ тай ка тэ-
го рыі важ на ства рыць эле мен ты са цы я лі за-
цыі, ін клю зіў на га ася род дзя, каб яны маг лі 
рэа лі зоў вац ца і ў на ву чан ні, і ў пра фе сіі.

— Да лей бу дзем ру хац ца так, каб у на-
шых га ра дах, на ўсіх інф ра струк тур ных 
аб' ек тах бы ло ўсё, каб лю дзі з аб ме жа ва-
ны мі маг чы мас ця мі не ад чу ва лі ней ка га 
ўшчам лен ня, — пад крэс ліў ві цэ-прэм' ер.

На ступ нае па ся джэн не ад бу дзец ца 
ў Ві цеб скай воб лас ці, каб на мес цы вы яў-
ляць не да хо пы ў ра бо це і шу каць шля хі вы-
ра шэн ня кан крэт ных праб лем у рэ гі ё нах.

— Гэ та комп лекс ны па ды ход: важ на па-
гля дзець, як бу ду ец ца ра бо та па ўсіх на-
прам ках, у пры ват нас ці, як ство ра на без-
бар' ер нае ася род дзе, вы ра ша юц ца ін шыя 
пы тан ні лю дзей з ін ва лід нас цю: ака зан не 
ме ды цын скай, са цы яль най да па мо гі, са-
цы я лі за цыя ў ад па вед нас ці з ме ды цын скі мі 
па ка зан ня мі, — рас тлу ма чыў Ігар Пет ры-
шэн ка.

Ві цэ-прэм' ер так са ма па зна ё міў ся з ра-
бо тай прад пры ем ства па вы ра бе абут ку 
«Блік» Бе ла рус ка га та ва рыст ва глу хіх. 
За вяр шы ла ся ра бо та са ве та цы ры мо ні яй 
ад крыц ця між рэ гі я наль най спарт лан дыі 
«Вя сё лыя стар ты» з удзе лам лю дзей з ін-
ва лід нас цю.

Але на КРА ВЕЦ.

Па ста ян ная ка мі сія па бюд жэ це 

і фі нан сах Па ла ты прад стаў ні-

коў пра вя ла па ся джэн не, дзе 

аб мер ка ва лі пра ек ты за ко наў 

аб вы ка нан ні бюд жэ ту дзяр жаў-

на га па за бюд жэт на га фон ду са-

цы яль най аба ро ны на сель ніц-

тва і аб вы ка нан ні рэс пуб лі кан-

ска га бюд жэ ту за 2020 год.

Люд мі ла НІ ЖЭ ВІЧ, стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі па бюд жэ це і 

фі нан сах, ад зна чы ла, што вы ка нан-
не бюд жэ ту ад бы ва ла ся ва ўмо вах 
эпі дэ мі я ла гіч най сі ту а цыі, зні жэн ня 
су свет ных цэн на асноў ныя та ва ры, 
якія экс пар туе кра і на. Так са ма не га-
тыў нае ўздзе ян не ме ла не вы ка нан не 
асоб ных па каз чы каў са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця.

«Да хо ды бюд жэ ту сфар мі ра ва-
ны ў аб' ёме 23,4 міль яр да руб лёў. 
Пры гэ тым на пра ця гу го да ад бы ло ся 
ўдак лад нен не да хо даў бюд жэ ту на 
адзін міль ярд руб лёў. Іс тот ны ўплыў 
ака за лі да хо ды ад знеш не эка на міч-
най дзей нас ці», — пе ра лі чы ла дэ-
пу тат.

Па яе сло вах, ка лі па гля дзець на 
струк ту ру да хо даў, то пад атко выя 
зай ма юць ка ля 79 % і ў цэ лым зні зі-
лі ся не іс тот на — на 0,3 %. Да хо ды ад 
знеш не эка на міч най дзей нас ці ўпа лі 
больш знач на — на 13 % у па раў на-
нні з 2019 го дам.

Як да да ла дэ пу тат, асноў нае зні-
жэн не ад бы ло ся з-за ска ра чэн ня да-
хо даў ад вы ваз ных мыт ных пош лін 
наф ты і наф та пра дук таў, але стра ты 
ўда ло ся кам пен са ваць да дат ко вы мі 
да хо да мі, якія па сту па юць ад вы ваз-
ных мыт ных пош лін, звя за ных з рэа-
лі за цы яй ка лій ных угна ен няў. «Та кім 
чы нам, стра ты бюд жэ ту ад вы ваз ных 

мыт ных пош лін скла лі 625 міль ё наў 
руб лёў», — кан ста та ва ла Люд мі ла 
Ні жэ віч.

Па яе сло вах, вы ка нан не бюд жэ ту 
скла ла за 2020 год 101 % удак лад-
не на га пла на і 97 % пер ша па чат ко-
ва га пла на, за цвер джа на га за ко нам. 
Паў плы ва ла пан дэ мія і на вы ка нан-
не рас ход най част кі бюд жэ ту: рас-
хо ды па вя лі ча ны да 26,4 міль яр да 
руб лёў.

«У струк ту ры рас хо даў удзель ная 
ва га рас хо даў на са цы яль ную сфе-
ру пад рас ла да 13 % да ВУП. Пры 
гэ тым усе аба вяз кі па га лі нах эка-
но мі кі, узя тыя на ся бе Рэс пуб лі кай 
Бе ла русь, у 2020 го дзе вы ка на ны. Як 
і за бяс пе ча ны ўсе га ран тыі, то-бок 
аба вяз кі па вы ка нан ні і па га шэн ні 
знеш ня га і ўнут ра на га доў гу Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь», — ска за ла стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі.

Яна ад зна чы ла, што па мер дэ фі-
цы ту бюд жэ ту па вя лі ча ны ад нос на 
ліч баў, пры ня тых за ко нам аб бюд жэ-
це, — да 2,2 міль яр да руб лёў.

Пры сут ны на па ся джэн ні мі ністр 

фі нан саў Юрый СЕ ЛІ ВЁРС ТАЎ у 
сва ім дак ла дзе аб вы ка нан ні рэс пуб-
лі кан ска га бюд жэ ту ле тась па ве да-
міў, што пер ша па чат ко ва за ко нам 
бы лі за цвер джа ны да хо ды ў па ме-
ры 24,4 міль яр да руб лёў і рас хо ды ў 
25,4 міль яр да руб лёў.

«Бюд жэт 2020 го да фар мі ра ваў-
ся, зы хо дзя чы з ба за ва га сцэ на рыя 
раз віц ця эка но мі кі. Ра зам з тым яго 
вы ка нан не ажыц цяў ля ла ся ва ўмо вах 
па гар шэн ня ў па чат ку го да ра бо ты 
наф та хі міч на га комп лек су і за па воль-
ван ня эка на міч най ак тыў нас ці з-за 
эпі дэ мі я ла гіч най сі ту а цыі. Гэ та пры вя-
ло да рэз ка га і знач на га зні жэн ня да-
хо даў у бюд жэт», — ска заў мі ністр.

Па вод ле яго слоў, ска ра чэн не 
да хо даў за па тра ба ва ла пе ра гля ду 
рас ход най част кі бюд жэ ту. Так, бы-
лі ап ты мі за ва ны рас хо ды на су му 
1,6 міль яр да руб лёў.

Юрый Се лі вёрс таў да даў, што 
пан дэ мія за па тра ба ва ла па ве лі-
чэн ня рас хо даў на ме ды цы ну. Так, 
вы дат кі на гэ ту га лі ну ў па раў на нні 
з 2019 го дам вы рас лі на 240 міль-
ё наў руб лёў і скла лі 1,2 міль яр да 
руб лёў. Ра бот ні кам ахо вы зда роўя і 
сац ра бот ні кам, якія пра ца ва лі ў ача-
гах ін фек цыі, вы пла ча на да дат ко ва 
да асноў на га за роб ку 576 міль ё наў 
руб лёў.

Мі ністр за явіў, што, ня гле дзя чы 
на не спры яль ную эпі дэ мі я ла гіч ную 
аб ста ноў ку, бюд жэт ле тась за ха ваў 
сваю са цы яль ную на кі ра ва насць, 
і вы пла ты ад бы лі ся прак тыч на без 
змен.

«Ней ка га знач на га пры рос ту з улі-
кам мер ча каць не пры хо дзі ла ся. Рас-
хо ды рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту на 
аду ка цыю ле тась скла лі 1,1 міль яр да 
руб лёў (на 103 міль ё ны больш, чым 
го дам ра ней). Па на ву цы аб' ём рас-
ходаў склаў 326 міль ё наў руб лёў 
(0,2 % да ВУП)», — ска заў мі ністр 
фі нан саў.

Па вод ле яго слоў, пра цяг ну та 
фі нан са ван не пра гра мы ся мей на га 
ка пі та лу: у мі ну лым го дзе на гэ тыя 
мэ ты на кі ра ва на 338 міль ё наў руб-
лёў, ад кры та 15,3 ты ся чы дэ па зіт ных 
ра хун каў. За пяць га доў іс на ван ня 
ся мей на га ка пі та лу, да даў Юрый Се-
лі вёрс таў, па гэ тыя ві ды пад трым кі 
шмат дзет ных ся мей звяр ну ла ся 
амаль 94 ты ся чы гра ма дзян.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

Ра сія пра доў жыць аказ-

ваць пад трым ку Бе ла ру сі, 

у тым лі ку ў вы пад ку 

ўвя дзен ня да дат ко вых 

санк цый з бо ку Еў ра-

пей ска га са ю за і ін шых 

кра ін. Пра гэ та за явіў 

Над звы чай ны і Паў на-

моц ны Па сол Ра сіі ў Бе-

ла ру сі Яў ген ЛУК' Я НАЎ, 

па ве да мі ла Бел ТА.

«Бе ла русь мы не пакі-
нем, — пад крэс ліў Яў ген 
Лук' я наў. — Мы ра зу ме ем 
тра ды цый ную струк ту ру эка-
но мі кі Бе ла ру сі, ары ен та ва-
най на экс парт, і я ра зу мею, 
што ме на ві та та му санк цыі 
но сяць та кі кроп ка вы ха рак-

тар — каб па да рваць ме на-
ві та гэ тую част ку экс парт най 
ак тыў нас ці Бе ла ру сі і тым 
са мым уда рыць па фар мі-
ра ван ні бюд жэ ту».

Дып ла мат рас тлу ма чыў, 
што знеш не ганд лё выя кан-
так ты Бе ла ру сі і Ра сіі бу дуць 
ін вен та ры за ваць «з улі кам 
на ступ стваў ад уве дзе ных 
санк цый». Па вод ле яго слоў, 
больш дэ та лё вую ін фар ма-
цыю па кан крэт ных ві дах 
та ва раў бу дуць вы зна чаць 
ад па вед ныя фе дэ раль ныя 
ве дам ствы Ра сіі і іх парт нё-
ры ў Бе ла ру сі.

Сваё стаў лен не да санк-
цый па сол пра ілюст ра ваў 
сло ва мі мі ніст ра за меж ных 

спраў Бе ла ру сі Ула дзі мі ра 
Ма кея, ска за ны мі на ад ной 
з су стрэч з дып ла ма та мі: 
санк цыі ўвод зяц ца для та го, 
каб яны пры вя лі да га лод ных 
бун таў. «Вось, улас на, уся 
ідэа ло гія, ло гі ка і ўся гер ме-
неў ты ка гэ тых санк цый», — 
за ўва жыў Яў ген Лук' я наў.

Пры гэ тым ён пад крэс-
ліў не за кон насць увя дзен ня 
санк цый. «Па вы зна чэн ні 
між на род на га пра ва і прак-
ты кі яны не за кон ныя. Санк-
цыі та ко га ро ду су праць 
якой-не будзь кра і ны мо гуць 
быць вы ка ры ста ны толь кі 
па ра шэн ні Са ве та Бяс пе кі 
ААН», — звяр нуў ува гу Яў-
ген Лук' я наў.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік

НА СЯ МЕЙ НЫ КА ПІ ТАЛ У МІ НУ ЛЫМ ГО ДЗЕ 
НА КІ РА ВА НА 338 МІЛЬ Ё НАЎ РУБ ЛЁЎ

Да слоў наДа слоў на

СЯБРОЎ НЕ ПАКІДАЮЦЬ
Па сол Ра сіі за пэў ніў у пад трым цы ва ўмо вах санк цый

Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў ра парт 

аб ад стаў цы кі раў ні ка спраў Прэ зі дэн та 

Вік та ра Шэй ма на. Гэ тае пы тан не бы ло 

аб мер ка ва на пад час су стрэ чы ў Па ла-

цы Не за леж нас ці, пе рад ае прэс-служ-

ба кі раў ні ка кра і ны.

«Ты шмат ра зоў пі саў ра парт аб сы хо дзе 
ў ад стаў ку. Я не зга джаў ся з гэ тым. Але я 
ра зу мею, што ка лісь ці час пры хо дзіць, та-
бе ха пі ла ў жыц ці», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што Вік тар 
Шэй ман мае вя лі кі жыц цё вы во пыт і доў гі 
кар' ер ны шлях: ад лей тэ нан та, які прай шоў 
Аф га ні стан, да ге не рал-пал коў ні ка.

«Я ра зу мею, што і сям'я, і дзе ці, і шмат-
шмат яшчэ пы тан няў. Та му я згод ны з тва-
ёй но вай ста рон кай у жыц ці, ска жу так. 
Але вель мі б па пра сіў не сы хо дзіць да лё ка 
(і на огул не ады хо дзіць ад дзяр жа вы) і пад-
ста віць пля чо там, дзе гэ та трэ ба бу дзе. Як 
ты заў сё ды гэ та ра біў, — пад крэс ліў Прэ зі-
дэнт. — Па куль бы вель мі па пра сіў узяць 
на ся бе, як заў сё ды бы ло, Ку бу, Ве не су э лу 
і тыя «хвас ты» ў Аф ры цы, па куль ты не пе-
ра даў ура ду. Пра шу гэ та па кі нуць за са бой, 
па куль я не вы зна чу, хто бу дзе да лей гэ тым 
зай мац ца. Ну і яшчэ раз ка жу: да лё ка не сы-
ходзь. Ба чыш, якая сі ту а цыя ва кол Бе ла ру сі. 
Не дай бог нам з та бою яшчэ ўзяць аў та мат 
у ру кі і аба ра няць кра і ну».

Прэ зі дэнт пры няў ад стаў ку Вік та ра Шэй ма на Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА: 

«Зра біць так, 
каб лю дзі з ін ва лід нас цю 
не ад чу ва лі ўшчам лен ня»


